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potok mesto park dom

 Košice, mesto na východe Slovenska v údolí Košickej kotliny vyhĺbenej mohutným tokom Hornádu. 
Osídľovanie územia Košíc začalo hlboko v stredoveku kedy prvé osady vnikali na úrodných behoch Mlyn-
ského potoka dnes nazývaného Mlynský náhon. Mlynský náhon ako najväčšie rameno Hornádu popskytoval 
priaznivé podmienky na založenie sídel, kedže nebol tak dravý a nevyspytateľný ako silný tok Hornádu. 
Mlynský náhon vo svojom historickóm vývoji v kontexte Košíc bol súčasťoiu opevnenia ako hradobná 
priekopa, neskôr slúžil na poháňanie mlynov a výrobu energie až sa jeho úloha zmenila na nositeľa verejného 
života na jeho brehoch. 
 
Nástupom moderny vo svete a prijatím všeobecného zaľubenia strojov a techniky začal mestám vládnuť 
automobil. Košice neušli tomuto prístupu a v 60. rokoch minulého storočia stredná časť toku Mlynského 
náhona ustúpila severo-južnej rýchlostnej automobilovej spojnici. Potok bol zatrubnený a zo silného prvku 
vo verejnom priestore sa stala hlučná, prašná a bariéra v centre. 
 Vo svojej preddiplomnej štúdii skúmam potenciály návratu Mlynského potoka do mesta a na zákla-
de ktorej v diplomovej práci obnovujem tok Mlynského náhona a venujem sa návrhu Mestského kúpeľného 
domu na jeho brehu. Riešené územie sa nachádza v tesnej blízkosti mestského parku dnes síce od neho 
oddelené plotom historicky toto územie ale stále patrilo mestskému parku. Územie začleňujem do Mestského 
parku vytváram živú náplavku na brehu Mlynského náhonu. Zjednocujem verejný priestor medzi železničnou 
stanicou, autobusovou stanicou a Mestským parkom.

 Urbanistické riešenie domu vycházda z východo západnej osi historického centra  tvorenej Alžbeti-
nou a  Mlynskou ulicou, ktorá kedysi prepájala Hlavnú ulicu so západnou bránou z mesta a v ich pristriedku 
sa nachádza gotický Dóm sv. Alžbety.  Dnes prepája centrum so železničnou stanicou a prechádza alejou v 
mestskom parku. Dom je zasadený do rastru mesta a osi parku rešpektuje prostrednístvom šikmého objemu 
bazénu a zošikmením koryta potoka. 
  Navrhujem Mestský kúpeľny dom, ktorým prerastie park až k potoku a potok sa pribĺíži k parku. 
Dom je postavený okolo brezy previsnutej, ktorá je súčasťou vstupného atria. Potok pristupuje bližšie k 
domu až pod bazén, ktorý sanacházda nad ním na konzole a získava tak výhľady na potok a ponad mosty 
na historické centrum Košíc. Na opačnom brehu vzniká veľkorysá náplavka s výhľadom na park. Uprostred 
potoka vytváram ostrov, ktorý dopĺňa os južnej časti parku vedenú významnými stromami v parku. V parteri 
zachovávam plynulosť prechodu medzi parkom a náplavkou prostredníctvom otvoreného átria s brezou a 
kaviarňou. Kaviareň je nositeľkou mestského života a slúži verejnosti. Je otvorená  ktorá do parku k vode i 
do vstupného átria.  
 V okolí mestského parku sa počas histórie Košíc vystriedalo niekoľko budov sĺúžiacich ako mestské 
kúpele, jedny dokonca čerpali z dnes už neexistujúceho minerálneho prameňa .Samotné kúpeľné priestory 
sú uzavreté do seba z okolia čerpajú výhľadmi do korún stromov na potok a mesto či na nebo. Návštevník 
začína v prvom patre v zdieľaných šatniach s prezliekacími kabínami. Kúpele začínajú na druhom poscho-
dí kde na zahriatie tela slúži 25 m plavecký bazén  a menšie bazénky pre skupinové cvičenia či pre deti.V 

severnej časti sa nachádzajú priestor pre fyzioterapie, masáže či špecializované procedúry a zábaly. Kúpeľné 
priestory začínajú na treťom poschodí rozdelené na tri časti. Cesta návštevníka začína v časti s ľadovými 
kúpeľmi a saunami, frigidárium, doplnené o exteriérové ochladzovacie bazénky. Návštevník ďalej pokračuje 
do časti s vlažnými kúpeľmi. Tepidárium kde sa nachádzajú rôzne aromatické, vírivé a masážne kúpele. Cesta 
návštevníka je zavŕšená časťou s horúcimi kúpeľmi, kaldárium. Horúce kúpele sú navrhnuté ako exteriérové 
aj interiérové. Navštevník sa na konci cesty vracia do átria, ktorým prerastá koruna brezy previsnutej kde sú 
sústredené odpočinkové priestory a menšia kaviareň. 
 Cesta návštevníka je vedená najmä jemným osvetlením zhora ktoré podčiarkuje uzavretú atmosfé-
ru kúpeľov. Výhľady z bazénov sú smerované do korún stromov. Kontakt s reálnym prostredím mesta je v 
kúpeľných priestoroch obmedzený na minimum z dôvodu úplného odpočinku so zníženým vnímaním času 
a reality. Jediným okamih prepojenia mesta a kúpeľných priestorov je výhľad z okna plaveckého bazénu, 
ktorý je ale sústredený na romantický pohľad ponad vodu na historickú zástavbu mesta. Interiérové kúpeľ-
né priestory sú tvorené tmavým kameňom a átrium s brezou previsnutou je doplnené o plastiku miestneho 
umelca  na ploche o veľkosti 10 x 10 metrov. Exteriérová fasáda je tvorená svetlým kameňom prerasteným 
zhora padavou zeleňou. Dom má zelenú extenzívnu strechu čím dosiahnem prerastenie zelene do exteriéro-
vých kúpeľov i na fasáde domu. 
Košický mestský kúpeľný dom je snaha o návrh domu, ktorý vyrastá z parku je ním pohltený a snúbi sa v 
ňom voda s parkom. 
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